

查經題目：安息日的主

查經方法：OIA+引導+傳統問答式

經文：路六 6-16

⁶又有一個安息日，耶穌進了會堂教訓人，在那裡有一個人右手枯乾了。⁷文士和法利賽人窺探耶穌，在安息日治病不治病，要得把柄去告他。⁸耶穌卻知道他們的意念，就對那枯乾一隻手的人說：「起來！站在當中。」那人就起來，站著。

⁹耶穌對他們說：「我問你們，在安息日行善行惡，救命害命，那樣是可以的呢？」

¹⁰他就周圍看著他們眾人，對那人說：「伸出手來！」他把手一伸，手就復了原。

¹¹他們就滿心大怒，彼此商議怎樣處治耶穌。

經文：太十二 9-14

⁹耶穌離開那地方，進了一個會堂。¹⁰那裡有一個人枯乾了一隻手。有人問耶穌說：「安息日治病可以不可以？」意思是要控告他。

¹¹耶穌說：「你們中間誰有一隻羊，當安息日掉在坑裡，不把他抓住，拉上來呢？」

¹²人比羊何等貴重呢！所以，在安息日做善事是可以的。」¹³於是對那人說：「伸出手來！」他把手一伸，手就復了原，和那隻手一樣。¹⁴法利賽人出去，商議怎樣可以除滅耶穌。

O: 1) 這事件發生在甚麼時間？甚麼地方？當中有甚麼人？

- 時間：安息日
- 地點：猶太會堂
- 人物：1. 耶穌、2. 右手枯乾的人、3. 文士/經學教師(新譯本)
4. 法利賽人(猶太教的一種，注重持守摩西律法)、5. 眾人。

I: 1) 文士和法利賽人期望得著甚麼把柄控告耶穌？背後的理據是甚麼呢？(路 6:7; 太 12:10)

- 他們期望耶穌在安息日治病，而藉此控告祂違背律法。
- 因十誡的第四誡指出：「當**記念**安息日，守為聖日。六日要勞碌做你一切的工，但第七日是向耶和華你神當守的安息日。這一日你和你的兒女、僕婢、牲畜，並你城裡寄居的客旅，無論何工都不可做；**因為六日之內，耶和華造天、地、海，和其中的萬物，第七日便安息**，所以耶和華賜福與安息日，定為聖日。」(出 20:8-11)
- 而申 5:14-15 亦指出：「但第七日是向耶和華你神當守的安息日。這一日，

你和你的兒女、僕婢、牛、驢、牲畜，並在你城裡寄居的客旅，無論何工都不可做，使你的僕婢可以和你一樣安息。你也要記念你在埃及地作過奴僕；耶和華你的神用大能的手和伸出來的膀臂將你從那裡領出來。因此，耶和華你的神吩咐你守安息日。」

- 而且猶太人更根據這些經文，訂立出一些關於安息日的規條，列出 39 項在安息日中不可作的事情，當中包括不可治病(除非是急性病)。

l: 2) 耶穌熟讀舊約律法，又為何在安息日仍然治病呢？(路 6:9; 太 12:12)

- 因耶穌認為在安息日「做善事是可以的」，特別是拯救人的工作。
- 跟據其他資料，這個人可能是泥水匠，要靠右手工作維持家計，因此耶穌不僅醫治他的病，更解決他在生活上的困難，拯救他的家庭。

l: 3) 為何耶穌和猶太領袖對於在安息日治病有不同的反應？他們所看重的是甚麼呢？

- 耶穌看重律法的真義：
 - 從以上兩段經文可看到守安息日的真義是「休息」以至於「記念」上帝的創造(出 20:8-11)及拯救(申 5:14-15)。
 - 而醫治「右手枯乾的人」的病正配合這真義，一方面彰顯上帝的拯救，另一方面讓他可以真正記念上帝的創造。
- 相反，猶太領袖則只看律法的表面規條，甚至以此去控告別人，完全忘了守安息日的真義。

l: 4) 那麼耶穌是否否定守安息日的重要呢？

- 不是，其實耶穌亦十分重視守安息日這規條，例如他在每個安息日亦會跟據規矩到會堂去教訓人。「耶穌來到拿撒勒，就是他長大的地方。在安息日，照他平常的規矩進了會堂，站起來要念聖經。」(路 4:16)
- 他只是強調我們在守律法時，要真正明白背後的意思，而不是死守律法的表面規條；及不可以人的傳統而廢掉神的律法。
- 太 5:17 「莫想我來要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉，乃是要成全。」

A: 1) 作為耶穌的門徒，我們今日應如何看待每個星期的「主日」呢？

- 猶太人的安息日原本是由星期五日落至星期六的日落前，但初代教會將主復活的星期日定為「主日」，並以此成為基督教的「安息日」。
- 因此，今日的主日正是承接猶太人的安息日的意思；所以，我們也要謹守安息日，在主日回到教會，與弟兄姊妹一齊學習「安息」，並「記念」上帝的創造(出 20:8-11)及拯救(申 5:14-15)。

A: 2) 我們又應如何看待教會的規矩呢?

- 不要走向律法主義，即只看律法的表面規條，甚至以此去控告別人。
- 但也不要輕視規矩，因一來神是用律法來教導我們，二來教會也需要規矩來幫助人親近上帝。
- 我們在守教會規矩時，要真正明白背後的意思，而不是死守律法的表面規條。